

ФИЛОСОФСКОЕ ОБЩЕСТВО СССР
МОСКОВСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ФИЛОСОФСКОГО ОБЩЕСТВА СССР
Кафедра философии ИПК при МГУ им. М. В. Ломоносова

ФИЛОСОФИЯ МАРКСИЗМА И ЕЕ КРИТИКИ

МОСКВА 1991

91-6
2399₂

ФИЛОСОФСКОЕ ОБЩЕСТВО СССР
МОСКОВСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ФИЛОСОФСКОГО ОБЩЕСТВА СССР
КАФЕДРА ФИЛОСОФИИ ИПК ПРИ МГУ им. М.В.ЛОМОНОСОВА

ФИЛОСОФИЯ МАРКСИЗМА И ЕЕ КРИТИКИ

(Материалы конференции)

Г.В. ПЛЕХАНОВ – ПРОПАГАНДИСТ И ТВОРЧИК МАРКСИЗМА

Долгое время в нашей литературе утверждалось, что Г.В.Плеханов был просто распространителем марксизма в России.

При этом противники Маркса считали Плеханова ортодоксом, а сторонники Ленина нередко искали черты ревизионизма или, в лучшем случае, непоследовательного служения марксизму. Подобного рода противоречивые суждения и по сей день превалируют в историко-партийных и зачастую философских работах.

В значительной степени традиция пренебрежительного отношения к работам Плеханова исходит из противоречивых высказываний В.И.Ленина. Вместе с тем, уже в советский период утвердилась позиция возвеличивания Ленина как философа за счёт критики всех, кто хоть когда-нибудь был не согласен с ним, или кого Ленин критиковал сам. И, наконец, окончательно уничтожительное отношение утвердилось после разгрома так называемого философского идеализма Деборина и высказывания Сталина, что Плеханов выпал из коляски истории.

В краткий период оттепели значительно возрос интерес советских философов к наследию Г.В.Плеханова. Появились интересные работы отмечающие значимость для России этого философа. Но и в это время чаще всего раскрывались не столько самоценность этого последователя Маркса, сколько его соотношение с В.И.Лениным, естественно в пользу последнего. Подобного рода политико-идеологизированный подход не мог стать продуктивным. Позднее количество исследований, работ, конференций, посвященных Г.В.Плеханову уменьшалось и уменьшалось. Тем больше у нас оснований для того, чтобы отметить энтузиазм и преданность своему делу работников Дома Плеханова в Ленинграде.

Роль Плеханова как пропагандиста марксизма колossalна, т.к. Плеханов не только переводил, публиковал, писал предисловия и разъяснения к работам Маркса и Энгельса, выступал с публичными лекциями в Берне, Женеве, Цюрихе, но издавал собственные оригинальные работы, в которых разъяснял основные по-

ложении марксизма, разрабатывал сферы теории, не освещённые ранее. При этом он опирался на мировую научную литературу, появившуюся в конце XIX – начале XX в.в.

Новая философская парадигма, по мнению Плеханова, только ещё складывается. Эта "работа только начата руками несравненных мастеров", она требует продолжения, её нужно "наполнить плотью и кровью". Поэтому он звал не к догматизму, а философскому анализу самой действительности и тех теорий, которые пытались охватить её.

Особая задача принадлежит Г.В.Плеханову в постановке и разработке проблем общественного сознания, его места и роли в общественной жизни. Плеханов не только теоретически доказал относительную самостоятельность общественного сознания, но проанализировал историю русской общественной мысли, опирался на диалектико-материалистическую методологию.

Плеханов доказал необходимость изучения общественной психологии, учета ее как феномена живой жизни, ее влияния на всю общественную жизнь. При этом он разделяет понятия "общественная психика", "общественная психология" и т.п.

Сама общественная психология структурирована, в ней действуют специфические закономерности, выстроена иерархия ценностей. Анализируя социально-психологическую ситуацию в России в предоктябрьский период, Г.В.Плеханов обвинял большевиков в том, что они будят низменные инстинкты толпы, опиралась на соответствующие ценности.

Безусловно большая роль принадлежит Г.В.Плеханову и в изучении структуры общественного сознания.

Признание действительной значимости последователей Маркса в прошлом и настоящем позволит выстроить подлинную картину развития марксизма и определить его место в истории философии.

СОДЕРЖАНИЕ

ИВАНОВА А.А.	Критика в развитии философского знания
БЕЛОЗЕРЦЕВ В.И.	О методологии критики
БРАМОВИЧ С.М.	За повышение теоретического уровня критики
ЛОБАСТОВ Г.В.	Обыденное сознание и философская критика
КОЧЕРТИН А.Н.	Марксизм как объект критики
МАРЕЕВ С.Н.	Критика и самокритика марксистской философии
ТЕРЕНТЬЕВ В.В.	Философия, культура, историзм
САЛЕЕВ З.В.	Марксизм как философская доктрина: вечное и преходящее
Мееровский Б.В.	От предвзятой апологетики к голому отрицанию
АРУШАНОВ В.З.	Марксизм и проблема содержания историко-философского процесса
МАРЕЕВА Е.В.	Здравый смысл и утопическая критика К.Маркса
ПУХЛИКОВ В.К.	Философские предпосылки материализма К.Маркса в интерпретации Н.Левина
ДЕМИНА О.Е.	Марксистское понимание человека и проблемы развития национального самосознания
КУДИНОВА А.А.	Социально-философская теория К.Маркса в современном мире
САФОНОВ Ю.Ф.	Эволюция марксистской диалектики
ФИЛИППОВА Р.А.	
МИЛОВЗОРОВА Н.П.	Некоторые дискуссионные проблемы марксистской теории
Казакова Л.И.	Марксистская методология исследования духовной жизни и современность
СИДОРЕНКО Н.И.	Марксизм о природе общечеловеческого в морали
РАФА Н.К.	Марксизм в реалиях Латинской Америки
ДУДАЕВ А.Х.	Энгельс как материалист
ДОЛГОВА Н.Б.	Г.В.Плеханов – пропагандист и теоретик марксизма
ПЕТКОВА Т.П.	Г.В.Плеханов о природе теоретического лицемерия
ШАТИЛО И.С.	Марксизм и формирование современной концепции разоружения
ОКОНСКАЯ Н.Б.	Противоречия индивидуального развития человека
АСТАШОВ В.Н.	Проблема движущих сил развития общества и ее идеологическая интерпретация в СССР

- | | |
|-----------------|---|
| КВЕСКО Р.Б. | Веберианство как альтернатива марксизму |
| Обидная С. | Марко и франкфуртская школа "неомарксизма" |
| ЩЕРАКОВА В.П. | Закономерно ли отрицание марковой идеи социализма? |
| ВОЛЬНЯКОВА О.А. | Проблема ценности в марксизме |
| РУТЬЕРГ Н.И. | Некоторые вопросы источниковедения марксистско-ленинского философского наследия |

Сдано в набор 30.07.91

В печать 19.08.91

Формат 60×901/16

В печать 18.03.
Печать офсетная

Усл. печ. л. 4,0

Усл. кр - отт. 4-12

Уч.-нал. № 3.12

Temp. 250 ~~873~~

30x 5800

Цена: 2 руб.

Промышленно-народный комитет ВИНИТИ

140010, Дубровка, 10, Московская обл.

Санкт-Петербург, улица Таврическая, 103